

## **Kleine Anfrage**

**des Abgeordneten Tischner (CDU)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport**

### **Betreuungsstunden in den Schulhorten des Landkreises Greiz in den Jahren 2017 und 2018**

Die **Kleine Anfrage 3296** vom 7. September 2018 hat folgenden Wortlaut:

Die Bildungsangebote an den Thüringer Schulhorten zählen seit vielen Jahren bundesweit zu den besten. Ursächlich hierfür sind insbesondere das Engagement und die hohe Kompetenz der Kolleginnen und Kollegen in den Grundschulhorten. Ferner hat das bis zum Jahr 2016 erfolgreich praktizierte Modellprojekt "Weiterentwicklung der Thüringer Grundschulhorte" zu einer kommunal verwurzelten Hortbetreuung und einem guten Betreuungsverhältnis beigetragen. In verschiedensten Antworten auf Kleine Anfragen hat die Landesregierung einen Überblick über die personelle Situation an den Horten des Landkreises Greiz bereits geliefert.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Beschäftigte waren zu Beginn des Schuljahres 2017/2018 im Landkreis Greiz gesamt und an den einzelnen Grundschulhorten tätig (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt, Hortkindern, Anzahl der Erzieher [Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten], Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Stunden, Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Vollzeitbeschäftigteneinheiten sowie durchschnittliche Gruppengröße)?
2. Wie viele Beschäftigte sind zu Beginn des Schuljahres 2018/2019 im Landkreis Greiz gesamt und an den einzelnen Grundschulhorten tätig (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt, Hortkindern, Anzahl der Erzieher [Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten], Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Stunden, Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Vollzeitbeschäftigteneinheiten sowie durchschnittliche Gruppengröße)?
3. Wie viele der zugewiesenen Stellen sind tatsächlich besetzt (bitte aufschlüsseln nach Schule und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?
4. Wie viele Erzieherinnen und Erzieher waren zu Beginn des Schuljahres 2018/2019 langfristig krankgeschrieben und wie wird eine Vertretung sichergestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Schule)?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Oktober 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Angaben beruhen auf der Vorabstatistik mit Stichtag 10. August 2017. Eine Aufschlüsselung nach Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Stunden sowie in Vollzeitbeschäftigteinheiten zu Beginn des Schuljahres 2017/2018 ist nicht möglich, da diese Angaben nicht Bestandteil der Vorabstatistik sind, sondern der großen Schuljahresstatistik, die in der Woche vom 4. bis 8. September 2017 erhoben wurde.

Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

Zu 2.:

Die Angaben beruhen auf der Vorabstatistik mit Stichtag 13. August 2018. Des Weiteren wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Die erbetenen Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

Zu 3.:

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage 3295 verwiesen.

Zu 4.:

Von 139 in den Schulen des Landkreises Greiz beschäftigten Erzieherinnen und Erziehern waren im Schuljahr 2018/2019 acht langzeiterkrankt (5,8 Prozent).

Eine Aufschlüsselung nach Schulen erfolgt aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht.

Um den Ausfall von langzeiterkranktem Erzieherpersonal zu kompensieren werden durch das Schulamt verschiedene Personalmaßnahmen umgesetzt, unter anderem Abordnungen von anderen Schulen, befristete Erhöhung von Beschäftigungsumfängen oder auch befristete Einstellungen im Rahmen der Vertretungsreserve.

Holter  
Minister

## Frage 1 Beschäftigte an Grundschulorten zu Beginn des Schuljahres 2017/2018

Schulnummer	Schule	Erzieher		Schüler im Hort	durchschnittliche Gruppengröße
		Anzahl	in VZB		
12177	Bergschule Staatliche Grundschule Bad Köstritz	6	4,12	121	20,2
12224	Staatliche Grundschule "Am Erlbach" Kraftsdorf	4	2,55	77	19,3
12237	Staatliche Grundschule Münchenbernsdorf	7	5,10	148	21,1
12284	Staatliche Grundschule Ronneburg	9	6,55	139	15,4
12300	Staatliche Grundschule Rückersdorf	3	2,30	94	31,3
12344	Staatliche Grundschule "Osterburg" Weida	3	2,35	65	21,7
12357	Staatliche Grundschule Weida-Liebsdorf	7	4,70	136	19,4
12360	Gebrüder-Grimm-Grundschule Staatliche Grundschule Wünschendorf	4	2,45	70	17,5
12374	Staatliche Grundschule Hohenölsen	2	1,50	37	18,5
12390	Staatliche Grundschule Frießnitz	4	3,20	72	18,0
12824	Staatliche Grundschule "Johann Wolfgang Goethe" Greiz	6	5,22	111	18,5
12827	Staatliche Grundschule Brahmenau	9	5,77	184	20,4
12837	Staatliche Grundschule "Gotthold Ephraim Lessing" Greiz	7	4,55	129	18,4
12870	Staatliche Grundschule Greiz-Irchwitz	4	2,90	71	17,8
12914	Staatliche Grundschule Naitschau	4	2,45	63	15,8
12927	Staatliche Grundschule Greiz-Pohlitz	5	3,55	90	18,0
13048	Staatliche Grundschule Berga	6	4,30	103	17,2
13078	Staatliche Grundschule Mohlsdorf	5	3,73	101	20,2
13125	Staatliche Grundschule Teichwolframsdorf	4	2,80	86	21,5
18337	Staatliche Grundschule Auma	5	3,55	88	17,6
18367	Staatliche Grundschule Hohenleuben	2	1,60	36	18,0
18396	Staatliche Grundschule Triebes	5	3,75	100	20,0
18397	Friedrich-Reimann-Grundschule Zeulenroda Staatliche Grundschule	13	9,20	232	17,8
18443	Rötlein-Grundschule Zeulenroda Staatliche Grundschule	7	4,68	133	19,0
	<b>Landkreis Greiz</b>	<b>131</b>	<b>92,87</b>	<b>2.486</b>	<b>19,0</b>

Frage 2 Beschäftigte an Grundschulorten zu Beginn des Schuljahres 2018/2019

Schulnummer	Schule	Erzieher		Schüler im Hort	durchschnittliche Gruppengröße
		Anzahl	in VZB		
12177	Bergschule Staatliche Grundschule Bad Köstritz	6	4,00	123	20,5
12224	Staatliche Grundschule "Am Erlbach" Kraftsdorf	4	2,65	88	22,0
12237	Staatliche Grundschule Münchenbernsdorf	8	5,70	171	21,4
12284	Staatliche Grundschule Ronneburg	9	7,05	141	15,7
12300	Staatliche Grundschule Rückersdorf	5	3,55	102	20,4
12344	Staatliche Grundschule "Osterburg" Weida	6	3,95	63	10,5
12357	Staatliche Grundschule Weida-Liebsdorf	7	4,90	144	20,6
12360	Gebrüder-Grimm-Grundschule Staatliche Grundschule Wünschendorf	4	2,43	79	19,8
12374	Staatliche Grundschule Hohenölsen	2	1,35	46	23,0
12390	Staatliche Grundschule Frießnitz	3	2,40	69	23,0
12824	Staatliche Grundschule "Johann Wolfgang Goethe" Greiz	5	4,80	108	21,6
12827	Staatliche Grundschule Brahmenau	9	5,80	181	20,1
12837	Staatliche Grundschule "Gotthold Ephraim Lessing" Greiz	7	4,65	130	18,6
12870	Staatliche Grundschule Greiz-Irchwitz	5	3,75	80	16,0
12914	Staatliche Grundschule Naitschau	4	2,50	48	12,0
12927	Staatliche Grundschule Greiz-Pohlitz	5	3,65	88	17,6
13048	Staatliche Grundschule Berga	5	3,32	100	20,0
13078	Staatliche Grundschule Mohlsdorf	6	4,23	100	16,7
13125	Staatliche Grundschule Teichwolframsdorf	4	2,75	93	23,3
18337	Staatliche Grundschule Auma	5	3,25	87	17,4
18367	Staatliche Grundschule Hohenleuben	2	1,60	39	19,5
18396	Staatliche Grundschule Triebes	5	3,75	114	22,8
18397	Friedrich-Reimann-Grundschule Zeulenroda Staatliche Grundschule	15	10,25	228	15,2
18443	Rötlein-Grundschule Zeulenroda Staatliche Grundschule	7	4,63	132	18,9
	<b>Landkreis Greiz</b>	<b>138</b>	<b>96,90</b>	<b>2.554</b>	<b>18,5</b>